



Нападающий «Барселоны» и сборной Аргентины Лионель МЕССИ. Фото AFP.

Рекорд Лионеля Месси по числу голов за календарный год подвергнут сомнению. Виной тому – заявления "Фламенго" и Футбольной ассоциации Замбии.

"Да я без гола не уходил! Я не уходил без гола. Они заканчивали игру, я забивал гол. Я не мог уйти без гола". Монолог Романа Карцева ярче всего характеризует ситуацию, сложившуюся в последние дни вокруг рекорда Лионеля Месси. Аргентинец на прошлой неделе превзошел Герда Мюллера по числу голов за календарный сезон и уже видел свое имя, написанное золотыми буквами - где-нибудь в Книге рекордов Гиннеса. И тут с разных уголков света стали поступать интересные новости: царь-то, мол, не настоящий.

ГОЛ ДАСАЕВУ

Сначала с официальным заявлением выступила Футбольная ассоциация Замбии. Оказывается, главный - и не учтенный - голеадор планеты выступал в 1970-х за местный клуб "Кабве Уорриорз" и наколотил за сезон 107 мячей. Что ему Месси, что ему Мюллер - Годффри Читалу такой один. Замбийцы в свое время потеряли необходимые статистические данные, но провели кропотливую работу в архивах и готовы предоставить доказательства рекорда. При этом африканцы даже не отрицают, что не все мячи Читалу были забиты "по правилам": ряд клубов Замбии на тот момент не имел профессионального статуса.

Как и у многих на Черном континенте, карьера Читалу началась с пинаний свернутых в клубок тряпок во дворе – в первый мало-мальски серьезный клуб, под названием "Китве Юнайтед", он перебрался только в 18 лет. В 1968 году форвард стал лучшим бомбардиром местного чемпионата, а за год забил 81 мяч. Через три сезона он переберется в "Кабве Уорриорз", за свою энергичность получит прозвище Usar (по

названию батареек, производившихся в Малави) и вскоре дойдет до отметки в 107 мячей за год. Сохранилась фотография, на которой Годфри держит в руках мяч с выгравированным на нем числом 107 – подарок от спонсора команды.

Замбийский чемпионат того времени не был чересчур трудным турниром, там часто встречались счета вроде 10:1 или 7:2, но умалять достижение и умения форварда не стоит. В конце концов, он много забивал и за сборную – мяч в ворота Рината Дасаева на московской Олимпиаде помните? 74 гола – стоит ли говорить, что Читалу является лучшим бомбардиром национальной команды.

Увы, но такой выдающийся по африканским меркам игрок не дожил даже до своего 50-летия. В 1993 году, уже будучи главным тренером сборной Замбии, он попал в авиакатастрофу вместе с игроками на пути в Сенегал. На борту самолета не выжил никто.

ДВУХМЕСЯЧНАЯ ТРАВМА

Зашевелился и бразильский "Фламенго". В стране, где раньше со словами "голы" и "рекорд" ассоциировался только Пеле, вдруг вспомнили о Зико. Дескать, этот выдающийся игрок в 1979 году положил 89 мячей в 81 матче – в том числе и один в ворота "Барселоны". Клубные статистики разбили это число "по секторам". Получилось, что 81 гол пришелся на выступления за "Фламенго", 7 голов – за сборную Бразилии и один – за сборную мира в матче против Аргентины.

При этом работники "Фламенго" очень сетуют на травму Зико, из-за которой он пропустил два месяца и 18 матчей. Иначе, мол, быть бы целой сотне. Клуб расписал все забитые Белым Пеле мячи по матчам на своем сайте – а решение принимать ФИФА. Скорее всего, чиновники вряд ли пойдут навстречу рекорду замбийца – учитывая неофициальный характер некоторых встреч и странное молчание все эти годы. Получается, момент для идеального пиара настал только сейчас? Ну, а рекорд Зико Месси как-нибудь побьет: для этого в трех матчах ему надо забить два мяча.

РАЗМЫТЫЕ КРИТЕРИИ

Шумиха вокруг рекорда стала возможной потому, что при определении лауреата используются слишком размытые критерии. Для подсчета числа мячей в году нужно только участие в высшей лиге любого национального чемпионата – и больше ничего. А почему бы ФИФА не учитывать рейтинг страны, как это принято в бомбардирском зачете "Золотой бутсы"? При минимальном коэффициенте голеадорам из футбольных карликов станет тогда куда сложнее.

А пока число рекордсменов растет как на дрожжах, болельщики всего мира сочиняют про Месси шутки – по большей части добрые. Кто-то предсказывает, что информация только раззадорит Месси, и "Атлетико" в эти выходные несдобровать. Кто-то полусерьезно уверен, что забить 21 мяч в трех играх до конца года для аргентинца – что ухо почесать. Наконец, некоторые призывают Месси перейти в замбийскую лигу и доказать, что он не игрок одной команды.

Вот только от чего не получится застраховаться: даже если Месси выйдет в Замбии на новый космический уровень и начнет забивать по 120 голов в год, где гарантия, что на каком-нибудь необитаемом острове не обнаружится абориген, который посягнет на лавры аргентинца?

Денис РАМЗАЕВ